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                   Müdrik və üç gənc 
1. Qoca razılaşdı. 2. İkinci düzgün¹ qərarlar² vermək³ və səhvlər buraxmamağı, üçüncü isə həyatın⁴ mənasını⁵ anlamaqda kömək etməyini xahiş edirdi. 3. Bir gün müdrik bir qocanın qapısına üç nəfər gənc gəldi. 4. Birinci gənc qocanın bildiyi hər şeyi ona öyrətməsini istəyirdi. 5. O, bir qədər pulu ən qiymətli şeyi almalı üçün dördü arasında böldü. 











       Axşam birinci gənc qızıl əşya, ikinci bir kisə buğda, üçüncü isə nadir bir xəzlə qayıtdı. Qoca heç nə demədi.      Gənclər əliboş qayıtsalar da, o herslənmədi. 
     Səhəri gənclər ən xoşbəxt adamı özləri ilə gətirməli idilər. Birinci gənc şəhərin ən zəngin adamını, ikincisi güclü bir cavanı, üçüncüsü isə xoşbəxt bir atanı özü ilə gətirdi. 
   Üçüncü gün qoca gənclərin ən böyük arzularını bilmək istədiyini dedi. Birinci gənc zəngin, ikinci güclü, üçüncü isə ağıllı olmaq istədiyini dedi. 
Qoca: 
      - İlk gün siz qiymətcə ən bahalı şeyi almışdınız.  Mən isə pulu xəstə bir uşağın ailəsinə bağışlayıb onun müalicəsini təmin etdim. Çünki ən qiymətli şey insan həyatıdır.       İkinci gün siz həyatda yalnız bir şeyə görə özünü xoşbəxt hiss edən adamları gətirmişdiniz.        Mən isə bir körpəni gətirdim. Çünki onun həyatı və bütün xoşbəxtliyi hələ qabaqdadır. İndi işə əsas şeyə arzulara keçək. Mənim arzum insanlara faydalı olmaqdır ki, sizə də bunu arzulayıram. 
1. Çərçivə içərisində verilmiş cümlələrin düzgün ardıcıllığı necə olmalıdır? (2.2.1)6bal
A) 1,3,2,5,4     B) 2,3,4,5,1     C) 4,2,1,5.3
D) 5,4,1,3.2      E) 3,4,2,1,5 
2. Mətndə tünd rənglə verilmiş sözün kontekstə uyğun mənalarmı müəyyən edin. (2.1.1) 3bal
1. varlı 2. möhtəşəm 3. dövlətli 4. təmtəraqlı 
A) 2,3   B) 1, 4   C) 2.4   D) 1,3   E) 1,2 
3. Üzərində rəqəm yazılmış sözlərdən hansıların yanaşı gəlməsi məcazilik yaradır? (2.1.2) 4bal
A)1,2 B) 3, 4 C) 1,5  D) 2,5 E) 2,3 
4. Qarşısında hansı işarə qoyulmuş cümlə mətnin məzmunu ilə uyğunsuzluq təşkil edir? (2.2.2) 4bal
A)        B)        C)         D)         E) 
5. "Bir şeylə lazımi dərəcədə təchiz etmək, lazım olan bütün şeyləri vermək” izahı mətnin nəticə hissəsindəki hansı sözün mənasına uyğun gəlir? (2.1.2) 3bal
_________________________________________
6. Çərçivə içərisində verimiş “bağışlamaq” sözünün kontekstə uyğun mənasını müəyyən edin.Seçiminizi qeyd (+) etdikdən sonra sözü digər mənada cümlədə işlədin. (2.1.2)  6bal
1.Bir şeyi qarşılıqsız, əvəzsiz olaraq başqasına vermək 
2. Günahından, təqsirindən keçmək, əfv etmək 
_________________________________________
_________________________________________
7. Mətnin sonuncu cümləsindəki ismi birləşməni və onun sintaktik vəzifəsini müəyyən edin.(4.1.2)10bal
_________________________________________
8. Söz sırasının pozulduğu cümlə hansı misradadır? (4.1.2) 3bal
Gərəksiz tərif də yuxuya bənzər, 
Uyudar qələmi iş üstündə də. 
İstedad elə bir toxuma bənzər, 
Göyərər bir quru daş üstündə də.
_________________________________________
9.Cümlələrin birində söz sırası pozulmuşdur: (4.1.2) 3bal
A) Səməd bir azdan Bakıya yola düşəcək. 
B) Tərənnüm ən çox lirik növlə bağlıdır. 
C) “Leyli və Məcnun” mövzusu əsrlərdən bəri çox sənətkarların diqqətini cəlb etmişdir. 
D) Belimdəki möhkəm dəri kəmərlə bağladım özümü ağaca. 
E) Nüşabə çox ağıllı və tədbirli hökmdar idi.
10.Meşənin üstünə elə bil su çilənmişdi cümləsində yer zərfliyi nə ilə ifadə olunub? (4.1.2) 6bal
A) məsdər tərkibi ilə    B) isimlə 
C) ismi birləşmə ilə     D) zərflə     E) sifətlə 
11.Dörd aydan bəri oğlumu görməyən ana ondan məktub aldığı üçün sevinirdi cümləsində zərfliyin hansı məna növü işlənmişdir? (4.1.2)  6bal
A) səbəb        B) kəmiyyət      C) tərzi-hərəkət 
D) məqsəd     E) zaman  
12. O, ağır çəkmələrini asfaltın üstündə taqqıldadaraq yeriyirdi cümləsində zərflik nə ilə ifadə olunmuşdur? (4.1.2) 6bal
A) feili bağlama ilə 
B) feili bağlama tərkibi ilə 
C) feili sifət tərkibi ilə 
D) zərflə 
E) ismi birləşmə ilə 
13.Sona xəstələndiyi üçün yığıncağa gedə bilmədi cümləsində zərfliyin hansı məna növləri işlənmişdir? (4.1.2)  10bal
A) məqsəd və səbəb     B) məqsəd və yer 
C) səbəb və yer       D) zaman və məqsəd
E) tərzi-hərəkət və zaman 
14. O, günahlarının bağışlanması üçüm çox çalışdı cümləsində zərfliyin hansı növləri işlənmişdir? (4.1.2) 10bal
A) tərzi-hərəkət, yer      B) zaman, səbəb 
C) səbəb, tərzi-hərəkət    D) məqsəd, kəmiyyət
E) kəmiyyət, zaman
15. Şahın üzünə ağ olduğum üçün məni buraya göndəriblər cümləsində zərfliyin mənaca hansı növləri işlənmişdir? (4.1.2) 20bal
A) səbəb, yer       B) səbəb, tərzi-hərəkət 
C) məsdər, yer     D) tərzi-hərəkət, zaman 
E) zaman, yer

